"机制+创新":助推司法服务效能提档升级

本报通讯员●王锐●韩瑾

近年来,包头铁路运输法院始终把辖区群众的司法需求作为提升诉讼服务的重要抓手,将机制创新和精细化管理作为践行司法为民的出发点和落脚 点、以规范化、信息化、人性化服务提升人民群众幸福感和获得感。

诉前调解"青年突击队" 百姓心中的速裁"轻骑兵"

化解矛盾纠纷是社会治理的重中之重, 是推动社会和谐稳定的"压舱石"。为不断 提升审判执行质效及司法服务. 包头铁路 运输法院有一支由青年法官助理志愿组成 的诉前调解"青年突击队",为法院参与社 会治理提供了有力抓手, 由于她们办案专 业、态度亲切、工作高效,当地群众称她们 为"草原鹿城"的速裁"轻骑兵"

这支"青年突击队"成立七个月以来, 不断总结在诉前化解矛盾纠纷的实践经 验,探索拓宽司法确认程序的适用范围,完 善诉前调解、鉴定规则,总结诉前调解工作 流程,凝练成"听诉求、找症结、做权衡、善 引导、聚共识"的"五步调解法",有效拓宽 解纷渠道、提升调解质量。并先后出台了 《诉前调解工作指引》《诉前鉴定工作实施 方案》等工作手册,推动诉前调解工作规范 化运行。今年以来,"青年突击队"在诉讼前 端化解纠纷占民事案件总数的 72.45%,诉 前调解案件平均办理时长 2.55 天, 大大降 低了群众解决纠纷的时间、精力和费用成

同时,"青年突击队"利用在线平台,整 合汇聚多元解纷资源,实现"在线调解+司 法确认"无缝衔接,该院通过在线调解平台

受理案件数是去年同期的 6.68 倍, 其中诉 前调解案件数是去年同期的7.09倍,平台 调解成功数是去年同期的2.24倍。

此外,该院通过"青年突击队"在诉前 调解的有力实践,陆续引入公证处、包头商 事调解中心、律师事务所等社会组织为特 邀调解组织,逐步形成公证调解、商事调 解、律师调解等"大调解"格局,构建多层 次、立体化的纠纷化解体系,促进辖区社会 治理水平有效提升。

司法辅助事务中心 优化司法资源的"物流港"

包头铁路运输法院积极探索构建集约 化、信息化、规范化的司法辅助事务管理模 式,不断提升司法资源整合能力,努力打造 司法为民"物流港"

打造审判"特快专列",推动新型审判 团队建设。实现员额法官、法官助理、区聘 书记员"1:1:1"模式配给,努力打造速度与 温度、效率与公平并存的专业办案团队。

建设送达"高速专线",升级公证参与 司法辅助事务中心功能, 与公证处提升战 略合作,加强文书集约送达,并将电子送达 业务全部委托公证处办理。经过一年多的 实践, 该院推进司法辅助事务社会化改革 取得了阶段性成果。今年以来,公证参与司 法辅助事务中心电子送达占比 98.7%,线下 送达 47.5%, 累计送达里程超 2 万公里,法 官平均办案天数同比缩短 4.5 天。

推行执行案款提存"高压舱",为有效 解决执行案款发放不及时、案款管理廉政 风险高等痛点和堵点问题, 该院与公证处 共同签署《人民法院执行案款公证提存资 金账户监管合作协议》,推行执行案款提存 公证机制,将案款管理廉政风险置于"高压 舱"之内,提高案件执行效率。

构建电子卷宗集约管理"数字港",成 立集"收件、扫描、编目、整理、归档"五大功 能于一体的集约化中心,专门负责无纸化 办案的统筹保障和流程管理。以电子卷宗 集中编目业务流程梳理和再造为重点,深 化审执辅助事务集约化管理模式再创新, 为无纸化办案顺畅运行提供有力支撑和保

诉讼服务"云"处理 司法为民的"智慧法院"

包头铁路运输法院持续提升"一站式" 效能。坚持硬设施与软环境并重、线上与线 下融合推进,持续深化"线上+线下"的诉讼 服务体系建设,提档升级的诉讼服务中心, 科学设置服务窗口,各项诉讼服务实行集 约化办理。

持续优化便民服务功能。配备自助立 案系统,设置专人提供导诉服务,实现"咨 询有人解答、诉讼有人引导"。依托内蒙古 法院诉讼服务网、移动微法院、12368 热线 等平台,实现网上立案、网上缴退费、"云 端"调解、线上申请保全等,不断提升指尖 诉讼便利度,努力让群众全时空、全流程 "一网通办"各项诉讼事务。

作为内蒙古区块链应用赋能试点法院 之一,积极探索"区块链+公证送达"创新模 式,不仅使公证送达电子数据上传主体与 内容的真实性有了保障, 更始存证核验及 流转方式更高效便捷。结合试点经验,起草 《包头铁路运输法院区块链存证应用指引》 以及《包头铁路运输法院区块链电子证据 应用庭审程序及规则》,将"区块链+公证送 达"模式进一步规范化、流程化,有效提升 办理效率,减少当事人诉累。

司法为民没有终点。包头铁路运输法 院将始终坚守人民情怀,继续加强对便民 利民举措的创新探索和有益实践, 切实把 大力提高审判质效摆到突出位置来抓,坚 持目标导向与问题导向相结合,全力提升 化解矛盾纠纷、服务人民群众的能力水平, 让司法服务真正实现便民、利民、惠民,让 司法审判真正实现"质效双升、持续向好". 努力提升人民群众的司法获得感。

牢牢把握时代需求 提升人民法庭职能



呼伦贝尔讯 日前, 呼伦贝 尔市中级人民法院召开全市法 院人民法庭高质量发展暨队伍 建设工作推进会,新巴尔虎左旗 人民法院在会上作了题为《把握 时代需求 提升法庭职能》的人 民法庭工作经验交流发言。

新巴尔虎左旗是呼伦贝尔 市牧业四旗之一, 地广人稀、交 通不便,大部分牧民还是以游牧 为主。总面积为 2.2 万平方公里. 下辖2个镇5个苏木,常住人口 3.7 万余人, 其中牧业人口占常 住人口总数的 43%, 主要以畜牧 业生产生活方式为主。

新巴尔虎左旗人民法院下 辖2个基层法庭,负责南部及北 部共计 1.4 万平方公里, 2.2 万人 口的民事审判工作。

这两个法庭强化党建引领、 牢固树立大局意识,在诉讼服务 上谋创新、做文章、出亮点,积极 融入地方党委政府的中心工作, 以司法职能助力乡村振兴、基层 治理和法治政府建设。

为适应时代发展,该院推行 巡回审判、移动办案模式,为法 庭配备巡回审判车、便携式科技 法庭设备、远程电子签章系统, 制作双语便民手册和联系卡,满

足群众预约立案、上门服务、就 地审理、双语审判、法律咨询、诉 讼指导等司法需求。在推进规范 化、标准化诉讼服务体系建设的 同时,适当引入蒙元文化,通过 "马背法庭"、"蒙古包法庭"、"伊 博乐法官便民室"等载体,灵活 开展巡回办案、法律宣传、交流 谈心等工作,近5年,共巡回审 结各类民事案件664件。促进法 庭主责主业与民族团结进步协 同推进,以亲民、暖心举措和地 域文化元素培育"润物细无声" 的发展氛围。

(包建荣)

坚持实干工作导向 圆满完成各项任务

包头讯 近日,包头市昆 都仑区人民法院民二庭经过 全庭干警夜以继日地辛苦工 作,2022年上半年各项工作 顺利完成。

为认真总结经验、查摆不 足,民二庭召开庭务会,对上 半年工作进行了全面梳理, 对下半年工作进行提前谋 划。上半年,民二庭总体审判 运行态势进入良性循环,各 项审判指标较去年同期有大 幅度飞跃性进步。民二庭共 受理各类民事案件 1855 件, 较去年同期收案数减少 0.15 个百分点,但结案率同比增 加 24.7 个百分点。全庭员额 法官结收比平均为 104.86%, 较去年同期结收比增加 43.87 个百分点;调撤率 33.82%, 与去年同期相比下 降 11.07 个百分点。新收案件 类型涉及73类,占比最多的 民事案件为民间借贷案件 396 件, 机动车交通事故案件 161件、商品房销售合同案件 155 件、建设工程类案件 110 件、房屋买卖合同案件 105 件、执行异议之诉类案件 48

通过对各项指标的分析, 民二庭全体干警充分认识到 审判任务依然艰巨, 仍需咬 紧牙关继续努力,针对不足 多措并举,迎头赶上。

一是上半年受疫情影响, 案件数量增速较缓,下半年 案件数量存在井喷式激增的 可能性。全庭干警都要做好 充分的心理准备,安排好各 项工作,论文、案例、司法建 议等常规性工作要往前赶, 杜绝年底突击任务。二是审 结系列案优势趋于弱化。上

半年,商品房销售合同纠纷 案件多为独立性、个体化诉 讼, 小区内大量业主群体性 诉讼同比去年大幅度下降, 该类案件的审理难度和工作 量不容乐观。全庭要多研讨、 多交流、既注重个体性差异, 又要注意裁判尺度的统一 三是一些聚焦社会热点、难 点的新类型案件层出不穷: 执行分配方案异议之诉、追 加变更被执行人异议之诉、 性骚扰损害责任纠纷、业主 知情权纠纷、侵害集体经济 组织成员权益纠纷、信息网 络买卖合同纠纷等,这些需 要法官投入更多精力进行学 习研究, 要充分发挥法官联 席会作用,新类型案件要树 立标杆,注重宣传。四是受案 件类型影响,侵权类、建设工 程类、房屋买卖中房屋增值 损失等案件不可避免要进行 鉴定、评估,在鉴定办大力配 合下,鉴定周期已经大幅度 缩短,但案件基数大,仍要占 用较多审限,这就要求在其 他案件中尽可能把时间抢回 来。五是涉及当事人被羁押 的案件,要尽快与监所联系 远程开庭, 对无法远程开庭 的案件一定要及时汇报,做 好审限管理。六是针对调撤 率下降的问题, 要在审判各 阶段都要加大调解力度,深 刻查找自身原因, 在复杂案 件中抓住争议矛盾焦点,从 解决实际问题的角度,多向 经验丰富的法官取经,必要 时合议庭成员一起参与调 解,充分发挥律师、行业协会 等调解作用,确保调解率下 半年稳步提升。

(何培阳)